# 黄河岸边看民俗大戏



游客观看舞狮表演

伴随着喜庆的鼓钹声,大年 初六晚上,黄河南岸惠济区花 园口村黄河食谷灯会暨民俗文 化节热闹非凡,跑旱船、扭秧 歌、骑毛驴、猪八戒背媳妇…… 一场"古今对话"的民俗大戏正 在上演。

人气最旺的还得数舞狮,观 众里三层外三层。在灯笼红色灯 光的照耀下,两只醒狮显得格外 威猛。鼓点震耳欲聋,狮子跳跃 腾挪。起势、奋起、抓痒、迎宾、 施礼、发威、跳高……一连串动 作,让观众连连叫好。忽然,鼓点 放缓,高桌上的狮子卧下静止不 动,眼睛紧闭,貌似熟睡。数秒钟 后,随着鼓点逐渐加急,狮子忽闪 了几下眼睛,恢复了活泼的跳 跃。猛然间,狮子一个跳跃,狮头 直冲向上,狮头演员跳到了狮尾 演员的肩膀上,整个狮子站立在 高桌上不断360°旋转,引来阵阵 喝彩。

除了民俗展演,灯会也是 黄河食谷灯会暨民俗文化节活 动的主要亮点。灯会设置特色 民俗灯组、新年市集、挂灯祈 福、非遗表演等,有十二生肖、 五福临门、动物乐园等16组大 型民俗组灯。"给我拍一张,我 要跟巨龙合个影。"一条数十米 长的巨龙花灯成了很多游客的

沿着黄河大堤公路,开车约 20分钟,即可到达黄河滩地公园 南裹头广场。进入广场的路两 旁,行道树上灯光点点,流光溢 彩,烘托出了浓浓年味。进入广 场,羊驼、兔子、梅花鹿等花灯让 人流连忘返。靠近黄河处,还设 置了水纹灯,波光粼粼,貌似水 波。附近,萤火虫灯一闪一闪,好 似千万只萤火虫,尽情分享着节 日的喜悦。

正观新闻·郑州晚报记者 王军方 文/图

#### 古城墙下踏青迎春聊心愿

大年初五,郑州商都国家考古遗 址公园内,人流如织,市民来此祈盼 新的一年里平安幸福。"短短几年,阜 民里大变样,就连我们这些老门老户 的人,也感觉这里新奇、壮观和惊 喜!"家住城南路、86岁的杨大爷掩 饰不住内心的喜悦。阜民里片区,位 于城南路与南顺城街交会处,紧邻商 代王城遗址西南城墙,以"老郑州 新 青年"为发展理念,打造一张郑州文化 体验综合体的新名片。

节日里,市民徜徉郑州商都国家 考古遗址公园。几名青年人边走边 聊,畅谈着美好:"今年憋足劲儿往前 冲!""希望龙年行大运,日子过得红

漫步郑州商都国家考古遗址公 园,刺柏、苍松及古树枝杈上,挂满 红红的灯笼,还精巧布设微景观,供 居民拍照留念。近年来,郑州做足

基本功,城市风貌日新月异,老城老 街更加出圈出彩。管城区作为老城 区,积淀着丰厚的历史底蕴,氤氲着 独特的文化气质。通过保护利用和 周边环境改造提升,公园内增设玄 鸟广场、青铜模范广场、青铜之光广 场以及汉白玉文化墙、家训长廊和 文化雕塑,凸显品质和内涵。周长 约7公里的商城城垣遗址内,目前保 护展示范围总面积达41.6万平方 米, 总长4.5公里, 从2021年6月开 园,已经成为游览休闲、领略商文化 的"打卡地"。

入夜时分,走在城墙的栈道上,脚 下的古色古香与远处的现代建筑相映 成彰。顺着城墙缓缓走进北顺城街, 灯光璀璨、人气旺盛,人们在烟火气 中享受美好的夜晚,共同享受生活的 美好。

正观新闻·郑州晚报记者 王思俊

## 黄帝故里人勤早争春

春节期间,新郑市郭店镇传化 中原物流小镇工地,热火朝天的 施工场景扑面而来。"节前下雪, 耽误几天工期,希望假期赶回 来。"施工方负责人说,这里是传 化物流全国70多个园区中规模最 大的项目,一期已经投入运行,他 们正加快进度,确保项目二期今年 年底前投运。

传化物流仅是忙碌新郑的缩 龙年春节,黄帝故里新郑上下 各行各业劳动者人勤春早,开启新

在新郑市和庄镇遂成药业生 产车间,一线工人全员在岗,正以 崭新的姿态全力奋战"开门红"。 遂成药业是新郑三大主导产业的 重点企业。生产负责人刘振民介 绍,为了满足市场需求,企业从大 年初六全员上班,目前15条生产 线全部开工。

生产车间之外的实验室,是遂 成药业另一个忙碌空间。作为新 郑医药产业领军企业,企业正联合

研发机构、高校,聚焦"产学研"-体化,不断实现创新突破,企业研 发团队被评为省级"创新性科技团 队",所生产的水针剂占全国市场 规模的15%~20%,年产能力可达 20多亿支。

健康食品是新郑传统优势产 业,好想你健康食品、雪花啤酒、达 利食品、光明乳业等食品企业刚刚 经历过一个"忙"年。

在新郑南部观音寺镇,南水北 调调蓄工程安置区项目正在施工, 五栋楼桩基基础基本完工。"大年 初六正式开工,为了加快进度,也 图个顺顺利利。"项目负责人说。

步入新郑城区,黄帝故里步 行街一家销售汤圆的店铺顾客 盈门。店老板双手捧着装有各 色汤圆馅和糯米面的大簸箩, 在胸前来回画着圆圈,使馅与 面糅合粘连。"每年春节是最忙 的几天,正月十五前后一天要 用10袋面。"

正观新闻·郑州晚报记者 张立

### 武术馆里体验少林功夫



武术馆里市民体验射箭

"少林功夫给人的感觉确实 非常震撼,台上一分钟,台下十 年功,有机会的话,一定会再来 武术馆体验!"大年初七,来自山 东济南的王先生一家激动地说。

春节假期,登封少林景区 游人如织,少林武术馆入口的 "龙行龘龘"功夫迎宾快闪秀更 吸引不少游客感受少林功夫的 独特魅力。

馆内座无虚席,童子功、螳 螂拳、飞针穿玻璃……少林僧 人的精湛表演让台下掌声不 断。在互动环节,河南鹤壁的 小伙子王凯旋踊跃登台,在台 上,他跟着少林功夫小子一招 一式,有模有样地学习。走下 台后,王凯旋开心不已:"我从 小就有一个武侠梦,非常喜欢 少林功夫。一直以来我都觉得 欠少林寺一张门票,正好趁着 假期特意补上这张门票。"

武术馆有"动"的乐趣,也 有"静"的体验。"这个是拓板,它 们需要相互配合使用,然后打 磨、研磨——"以体验少林禅武 文化为主的禅缘阁内,游客们 在这里体验拓印、抄经和茶道。

2024"龙腾盛世 武跃少 林 武术馆里过大年"功夫文化 主题文旅宣传活动,从2月7日 (腊月二十八)持续到2月24日 (正月十五)。"我们用传统'龙' 的文化元素贯穿串联起'功夫+ 演艺、功夫+非遗、功夫+研学、 功夫+康养、功夫+游艺、功夫+ 文创'六个板块内容,突出功夫 与现代街舞、传统戏曲、非遗民 俗、潮玩潮物等元素跨界融合, 为游客提供一个深层次、场景 式、沉浸式的体验氛围。"河南 省少林武术馆研学中心副主任

此外,武术馆还在线上开 展功夫"云赏"和"每日一课"功 夫大师体验课,线上线下同步 打造功夫文化一站式沉浸式体 验互动场景。

正观新闻·郑州晚报记者 李晓光 文/图